Zadania z przedmiotu
Maszyny przetworstwa spozywczego

V. Obrobka cieplna :

1. Jakg ilo$¢ pary wodnej (r = 2260kJ/kg) nalezy dostarczaé do wyparki aby podgrza¢ m,,=6 000
kg/h wody od temperatury poczatkowej t; = 10°C do t, = 85°C. Ciepto wtasciwe wody ¢, = 4,18
ki/kg-K.

2. Scianka pieca sktada sie z 2 warstw: cegty ogniotrwatej i cegty budowlanej o grubosciach
odpowiednio: d; = 0,5m i d, = 0,25m. Temperatura wewnatrz pieca wynosi t, = 1300°Ca
temperatura poza piecem t, = 25°C. Obliczy¢ nalezy:

a) temperature na granicy cegty ogniotrwatej i budowlanej.

b) straty ciepta przypadajace na kazdy 1m? powierzchni $cianki.

Wspdtczynnik wnikania ciepta od gazéw piecowych do $cianki wynosi o; = 1.992 W/(m2-K),
wspodtczynnik wnikania ciepta od $cianki do powietrza a, = 0.929 W/(m2-K), wspdtczynnik
przewodzenia ciepta cegty ogniotrwatej wynosi A; = 0.0664 W/(m-K), za$ cegty budowlanej - A,
=0.0332 W/(m-K).

3. Jaka moc powinny mieé oporowe elementy grzejne w piecu z zadania nr 2, aby w czasiet=1h
nagrza¢ powietrze do temperatury t, = 1300°C od t, = 25°C, jeéli komora pieca jest
hermetyczna, jej powierzchnia $cian to
A =10 m” a objetoé¢ V=1.5 m*?

Gesto$¢ suchego powietrza, to p = 1.2 kg/ m® a jego ciepto wiasciwe to ¢, = 1005 J/kg-K.

4. Jaki bedzie wspdtczynnik wnikania ciepta od powietrza do $cianki rury o srednicy wewnetrznej
d; = 50mm i dtugosci / = 1,5 m. Predkos$¢ przeptywu powietrza w rurze wynosi w = 6m/s,
poczatkowa temperatura powietrza wynosi t, = 60°C zas koricowa t, = 20°C.

Wspotczynnik przewodzenia ciepta powietrza A, = 0.002 W/(m-K), lepko$¢ kinematyczna
powietrza v = 16,96-10 °m?/s.

5. Przez stalowy rurociag o srednicy wewnetrznej d; = 60 mm i grubosci Scianki b =3 mm, ze
predkoscig $rednig v = 10 m/s przeptywa woda o temperaturze t; = 40°C.
a) Jakie beda straty ciepta na 1 m dtugosci takiego rurociggu?
b) Jak zmienia sie te straty po zastosowaniu otuliny o Srednicy zewnetrznej d, = 100 mm i
wspdtczynniku przewodnosci cieplnej A, = 0.02 W/(m-K)?

Wspotczynnik przewodnosci cieplnej wody w danej temperaturze wynosi: A,, = 0.63 W/(m-K).

VI. Mrozenie:
1. Jakg moc pobierze z sieci urzadzenie chtodnicze o sprawnosci sprezarki n = 0.6 jesli jego
wydajnosé chtodnicza wynosi Q,=150 kW a wydajnos¢ skraplacza w tym urzadzeniu Q=195
kw?



2. Urzadzenie chtodnicze wykorzystujgce Reclin®134a, pracuje w obiegu suchym z wydajnoscia
chtodniczg Q,=200,5 kW. Temperatura par czynnika zasysanych przez sprezarke wynosi t,=-
40°C, zas ich temperatura po wyjsciu ze sprezarki to t,=40°C. Jaka bedzie praca sprezarki i
wydajnosé skraplacza w tym urzadzeniu.

Wartosci odczytane z wykresu log p =f{(i):
i;=373 ki/kg
i,=427 kl/kg
;=233 kl/kg

3. Obliczyé strumien wody chtodzgcej skraplacz z zadania 2, jesli réznica temperatury wody na
wlocie i wylocie z chtodnicy wynosi At,, = 10°C. Ciepto wtasciwe wody c,, = 4,19 ki/kg-K.

VII. Suszenie:
1. Do suszarki pneumatycznej zasilanej suchym gorgcym powietrzem, dozowany jest materiat o
wilgotnosci W;=25% w ilosci m’;=120 kg/h. Opuszczajac ja ma wilgotnos¢ W,=10%.

a) Jakim strumieniem ten materiat opuszcza suszarke?

b) Jaka bedzie zawartos¢ wody w powietrzu wylotowym, jezeli do suszarki dostarczane jest ono w
ilosci m’ps=1050 kg/h??

VIIl. Aglomeracja:
1. Z jakg predkoscig liniowa bedzie przesuwat sie brykiet w otworze pierscieniowej matrycy
brykieciarki tréj-rolkowej, jezeli predkos¢ obrotowa jarzma rolek wynosi n, = 75 obr/min,
Srednia wysokos¢ warstwy hy, = 22 mm, a stopien zgniotu k = 1.5?

2. Jakg wydajnosé masowq Qy bedzie miata ta brykieciarka z zad. 1, jesli liczba otworéw w
matrycy wynosi z = 315, ich $rednica wyjsciowa d = 10 mm, za$ gestos¢ pozorna surowca p =

275 kg/m3?



